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Tischvoriage zu TOP 6
g IS awn 24:02.2003

Bebauungsplan Nr. 4620 fiir ain Gebiet siidwestlich der Fischbacher HauptstraRe und
stidlich der Kinderschulgasse in Nbg. - Fischbach

Frithzeitige Beteiligung der Offentlichkeit gemaB § 3 Abs. 1 BauGB

Anfrage der CSU-Stadtratsfraktion vom 12.02.2013

Sachverhaltsdarstellung

i i i des
Im Rahmen der AfS-Behandlung am 21.02.2013 zur inhaltlichen Weiterfhrung
Bebauungsplanverfahrens Nr. 4620 (hier: Beschluss zur frahzeitigen Off_e_mtllchkeusbetelhgung)
stellte die CSU-Fraktion mit Schreiben vom 12.02.2013 eine erganzend_e Anfrage zur
_Lebensmittelversorgung in Fischbach. Die hierbei aufgeworfenen Fragen 1 bis 4 kbnnen wie
folgt beantwortet werden: _

Anfrage 1
Die Anfrage 1 wird bereits in der Anmeldung zum Stadtplanungsauschuss am 21.02.2013

beantwortet.

Anfrage 2 , ' , . _ _ _
Die Umnutzung des ehemaligen Mobelhauses am Ostlichen Ortsende von Fischbach

beschaftigt die Stadtverwaltung schon diber Jahre. Letztmals wurde im Stadtplanungsausschuss
~am 09.02.2012 berichtet.

Planungsrechtliche Historie: ‘ _ '

‘Aufgrund der durch das Baureferat unter Beteiligung des Amtes fir Wirtschaft gerhrtep
Gespriiche sollten die Flachen der Fa. ,Mabel Liebel* als Standort fir einen Nahversorger mit
maximal 1250 m® Verkaufsflache (incl. Bécker, Metzger etc.) weiterverfolgt werden.
Grundsétzlich sollten die planungsrechtlichen Voraussetzungen hierflr-im Rahmen ein‘es
Bebauungsplanverfahrens mit den Festsetzungen eines SO-Gebietes ,Grofflachiger
Einzelhandel® geschaffen werden. '

In der RWA-Vorlage vom 09.02.2011 die Wiederaufnahme von Verhandl'ungen mit dem
Eigentimer an der Dickensstrafie empfohlen. .

Die mit dem Grundstlickseigentimer darauthin aufgenommenen Verhandlungen verliefen
wegen der als zu gering/ wirtschaftlich nicht akzeptabel eingeschatzten Verkaufsfliche
(1.250 m?) erfolglos; schlieflich wurden die Verhandiungen seitens der Verwaltung nach
Zuriickweisung einer schriftlichen  Grundzustimmungserkldrung, die hinsichtlich des
Regelungsbedarfs als Voraussetzung zur Schaffung von neuem Baurecht in einem
stadtebaulichen Vertrages akzeptiert werden sollte, Mitte des Jahres 2011 eingestslit.

Bauordnungsrecht: ,

In der Zwischenzeit hatte der Grundstiickseigentimer einen Antrag auf Vorbescheid zur
~ Umnutzung’ seines Mdbelhauses zu Blrogebdude und Einkaufsmarkt mit Parkhaus mit einer

Gesamtverkaufsflache von ca. 1400 m? Verkaufsflache eingereicht. ‘

Dieser Antrag auf Vorbescheid wurde am 27.12.2011 aus bauplanungsrechtlichen Griinden mit
der Begriindung abgelehnt, dass ,das Vorhaben aufgrund des rdumlichen Zusammenhanges
und der sich erganzenden Sortimente als groffidchiger Einzelhandel (Verkaufsflache
insgesamt mehr als 800 m?) anzusehen ist und das Vorhaben sich auf die- stadtebauliche
Entwicklung und Ordnung, insbesondere auf die Einzelhandelsstruktur des Stadtteiles
Fischbach und damit auf die Nahversorgungssituation der hier anséssigen Bevdlkerung nicht
nur unwesentlich (negativ) auswirken wird“. '
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Der Antragsteller hatte dagegen Klage erhoben. In der milndlichen Verhandlung am 05.12.2012
wurde vom Verwaitungsgericht die Auffassung vertreten, dass am dstlichen Ortsrand
Fischbachs wohl ein Discounter mit 800 m? und ein Getréankemarkt mit 275 m? Verkaufsflache
noch zuldssig waren. Daraufhin -wurde von den Vertretem der Stadt der Erlass eines
entsprechenden positiven Bauvorbescheides fur diese Vorhaben auf der Flache des
ehemaligen Mobelhauses zugesagt, der am 11.02.2013 an den Grundstiickseigentimer

ergangen ist.

Gleichwoh!  hat das  Verwaltungsgericht Ansbach die  Einholung  sines
Sachverstandigengutachtens beschlossen, um zu kiéren, ob eine Erweiterung auf ca. 1400 m?
Gesamtverkaufsfiache schadliche Auswirkungen im Sinne des § 34 Abs. 3 BauGB fir den
zentralen Versorgungsbereichs des Ortsteils Nimberg-Fischbach und Altenfurt zu erwarten
sind. : :

Fazit:

Aktuell ergeben sich dadurch Realisierungsmoglichkeiten fur einen Lebensmittelvollversorger
(REWE) am .Standort 2 (Bebauungspfan Nr. 4620) und eines Discounters (evtl. Aldi/ Lid! etc.)
am Standort 3. Hinsichtlich der Zentrenvertraglichkeit des ,perspektivischen D-Zentrums
Altenfurt (Einstufung gemal  Acocella-Gutachten)  werden deshalb beide
Nahversorgungsbereiche in dieser Gréenordnung seitens der Verwaltung begrufit. '

Anfrage 3 und 4
Im Zeitraum August 2012 bis Dezember 2012 wurden an die Verwaltung zwei mundliche

Anfragen hinsichtlich der Verwertung des Areals des ehemaligen Kfz-Handels Kaiser an der
Fischbacher HauptstraRe in Richtung Einzelhandel gestelit. In den Gesprachen wurden
keinerlei Zusagen der Verwaltung auf die Erméglichung einer Einzelhandelsansiedlung auf dem
Areal Kaiser gemacht. ' -

Dies deshalb, weil mit der angestrebten Schaffung einer qualifizierten Grundbedarfs-
Versorgungsmoglichkeit im Rahmen der Umsetzung der Planungsziele des B-Planverfahrens
Nr. 4620 (Ansiedlung eines Lebensmitiel-Supemmarktes mit Volisortiment) sowie einer — per
gegebenem Planungsrecht méglichen ~ Ergédnzungsnutzung dazu auf Ex-Moébel Liebel dem
Vgrsorgungsbedﬁrfnis der Bevolkerung von Fischbach bereits voll Rechnung getragen wird.
Eine weitere, dann insgesamt dritte, Einzelhandelsansiedlung in Fischbach ist weder
bedarfsseitig nétig noch kdnnte im Falle einer Realisierung der erforderliche Funktionserhalt
des perspektivischen D-Zentrums Altenfurt gewahrieistet werden.

Aus stadtebaulicher Sicht kénnte auf dem Areal Kaiser grundsatzlich auch eine Bebauung fur
hochwertige gewerbliche Nutzungen mit Schwerpunkt Biros und Dienstleistungen entlang der

Fischbacher Hauptstrale und im rlickwértigen Bereich, siidlich davon, Wohnbauflachen
entwickelt werden. ' :
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Ergéinzung zu unserem Antrag vom 17.01.2013
"_ehensmittelversorgung In Flachbach"

Sehr geehrter Herr Oberblrgemmeister,

: -
fur die CSU-Stadtratsfraktion stelle ich zur Bshandlung im Stadiplanungsausschuss dm

21.02.2013 folgende . i
Anfrage:

1.) Die Fragen vom 17.01.2013 werden beantwortet.

2.) Ergénzend informiert die Verwaltung den Stadtrat Uber den Sachstand Jes VerfahrT\e

zur Umnutzung des shemaligen Mébelhauses am detlichen Ortsende von Rischbach.

3.) Die Verwaltung berichtet zudem, ab das Geriicht stimmt, dass auch fiir chn Bereich
ehemaligen Kfz-Handels am Gstlichen Endefischbachs ein aussichtsreiol?\er Antrag
Genehmigung von Lebensmitteleinzelhandel vorliegt? 4

i |

4.) Soliten derzeit tatsichlich 2 oder mehr Alternativen flir eine Ansiediung Hestehen, d

sind die daraus folgenden jeweiligen Vor- und Nachteile der Standorte 2u beurtsilen.

schatzt die Verwaltung die Lage ein? '

i
Begriindung: |

Der Offentlichkeit soll zeltnah einen Standort an der Fischbacher HauptsiraRe. fiir
Lebensmittelversorger vorgestellt werden. Wie sich jetzt herausstelit,
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aint auch der

Standort des ehemaligen M&belhauses genehmigungsféhig zu seln. Davon solte der
Stadtrat zeitnahe Kenntnis bekommen. Dem Vemehmen nach wurde idls juristisdhe

Entscheidung bereits Anfang Dezember 20112 getroffen. Weder bei der Birgérversamm|
noch im AfS oder RWA wurde disser Fakt erwéhint. Was ist der Grund defiir? i

Neben den bislang diskutierten Standorten soll auch das Grundstlick des /"pubhauses
Ostende Fischbachs ale Standdort in Frage kommen, Auch dies wéire fiir dan Stadtrat
Information wichtig. |

i

. i . 1

2/i~ A13INI0600«MGE Einkauvfamaske Fiachbach,doa !
H

9

m
Is




13/02 2013 15:44 08112315630 STADT NUERNBERG 2 2
Sareu s 11t e 20 G BAUREFERAT #31?29P.002;2322

A

Bel mehreran Standorten ist gerade die stadtische Planung géfordert. sinnvolie Ergebnis
2u unferstitzen, Von der Verwaltung ist eine Beurteilung der daraus entstdhenden Lage
einzufordern, bevor affentlich ein Standort bekanntgemacht wird, :

]
Mit freundtichen GriRen _ '
|
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Sebastian Brehm
Fraktionsvorsitzender
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